

國立中興大學應用經濟學系 交換學生心得分享

7104034024 應經碩二 簡紹宇

中國人民大學(2018/2-2018/7)

抱持著受惠於前人的心態，那麼我想與其寫些抒發心情的流水心得文，不如分享個人“主觀”選擇的思路與經驗，盡可能的讓看到這篇文章的你（妳）對於中國交換有更清楚的輪廓，因為我相信每個人的交換生涯都有屬於自己的那份精彩。

選擇

中國？北京？選擇中國學校的好處，不諱言就是花費¹較平易近人，且除了最頂尖的幾所學校外申請門檻是相對低的，因此，很鼓勵有交換想法卻對成績或預算有疑慮的同學去嘗試；另一方面，少了文化及語言上的隔閡，前往中國交換還能擁有更多學校以外的可能性，而當時我的情況是英文成績來不及考，且沒有把握選到心儀的歐洲交換學校，故抱持著倒不如去感受中國的想法。至於學校的選擇，我主要是由排名及所在地兩個面向來考慮，選擇好學校相對更能感受同儕間的良好競爭及積極度，自己履歷上看的也爽，但這部分僅能取決於申請分數²沒甚麼好說的；再來有關學校所在地的選擇，一線城市擁有最好的資源、機會及建設，即使都待在同一個地方也能有很多事情可以做，何況交換最大的目的即是體驗，故權衡之下選擇了北京這個分別在「政經」、「金融」領域上有著領導全球份量的國際都市。



北京.天安門



北京.紫禁城

¹ 多數到中國的交換生總花費約落在 10-12 萬左右。若撇除機票、旅行及購物，基本生活花費與在臺灣差異不大，但物價因地略有不同，主要仍視個人開支行為而定。

² 當時學業成績約 90 分，選填的三志願依序為清華、人大、上海交大，而個人自傳及讀書計畫取決於過去個人的經歷，但有花心思寫的話我個人認為是不會有太大差距的，故以此分數提供參考。

初識人大

人大是中國著名高校代表，亦被譽為「中國人文社會科學的一面旗幟」，其背景與地位與臺灣的政治大學相似，而學校對口負責單位是臺港澳辦公室。整體學校小而巧緊鄰中關村，飲食與交通上都很便利，校區內有多個食堂、咖啡廳及各式商店，宿舍與教學樓混雜，上課走路約 10 分鐘內都可以到達，東西門外也各有地鐵及公車站。至於天氣、飲食及硬體設備等種種可能預期的**不適應**³，在生活一段時間後都會顯得微不足道，可以說人真的是適應力很強的生物吧！另外值得一提的是，人大有**安排接機、一對一學伴及學伴小組等完善規劃**，在環境適應與認識新朋友上提供很好的窗口，並且**每個月會籌劃出遊，其中包含一次省外的旅行**，個人私心覺得解決了許多必要而我卻懶得去想的麻煩事，人大真的是個很好的選擇！



實事求是

校園生活對於交換生來說，我認為和在臺灣沒有什麼太大區別，完全取決於「自我培養」方案，差別僅在於會有一條無形的時間線提醒自己更珍惜日子，**只要有事做都是好事！**

有鑑於我已經完成了取得學位所需要的學分，且衡量原校 GPA 的分數很難再往上提高，因此，課業上最重要的事情仍是完成**碩論**⁴並如期口試，選擇讓自己在沒甚麼壓力下盡可能多涉略學習：利用中國高校課程的彈性多元，擁有全天

³ 有關生活型態上面臨的不適應，過去後自然有人可以幫忙解決，並不需要太擔心，以下幾個小提醒：VPN、各式生活 APP（電腦及手機的翻牆軟件要先載好，尤其是使用安卓手機的可以先下載應用寶！）；澡堂文化（中國以長江劃分南北，北方多數學校有澡堂文化，意即洗澡必須走一小段路到澡堂，而人大供熱水時間為 12:00~23:00）；藏書館（宿舍及圖書館都很昏暗且偏吵，所以若想專心做正事的話，不妨去這個類似 K 書中心的地方）。

⁴ 提前規劃是絕對必要的！文組研究生在自我掌控好論文進度且和指導教授有共識的前提下，於學生生涯中去交換是完全可行的，同樣的時間在異地能擁有更多地體驗且可利用該校其他面向的資源。

各種不同時段可以自由安排，在前半學期便把擁有學分的課程結束以利其他安排，主要修了人力資源管理戰略、市場營銷戰略及經濟學百年三門滿足了最低修課6學分外，持續旁聽了英語專業以及商學院17年級班的語言課程，參與了些許**峰會及講座**⁵。研究所課程方面，學術碩士型的課程較類似臺灣研究所風格，每週看論文、報告及提交期末小論文等，當然負擔多寡會因科系與授課教師而易，但所在商學院該專業的班級剛好是屬碩博連讀學術型，課業量確實相當繁重是我望塵莫及的；倒是專業型碩士便是以就業為主要導向，大多學生重心會放在實習上，許多專碩選修課的「水」度，不得不說讓人感到相當舒適！

在此由衷的建議是，既然你已經出去踏出了舒適圈，那麼沒必要糾結於小團體浪費寶貴的機會，可以**盡可能的結交該校同儕、認識當地朋友**，就算只是普通的聊天對話都可能會有所收穫，了解不同成長背景下雙方思維上的差異，當你發現某些普遍的現象時，更可以更深入地思考是甚麼大環境的因素造成呢？我想，這些都會是很有趣的感受！而我也或多或少幸運地結識到真摯的友誼。



北京. 香山公園



北京. 天壇祈年殿

去哪儿

也許心裡清楚 2018 的一整年，將在世界上許多不同地方留下回憶，亦或是個性使然，對我來說去了多少個地方便顯得不是那麼的重要，因此，除了把握空閒訪遍北京市各地外，大概維持著每個月去一次外省為期平均五至六日的旅行，如此不僅僅剛好滿足北京外省流量的電信方案使用，更是自我最舒服的頻率。而對於我而言，每趟旅行都是新的感受、是當下與對的人事時地物所擁有的那一份

⁵ 人大本身許多課程、講座甚至論壇就擁有很豐富的資源，但在北京與清華這兩所學校更顯得可觀，所以在北京不需侷限於自身交換學校，何況人大與清北的距離是騎腳踏車就可以到的。

感覺，畢竟旅遊部份很大程度仍是歸咎於現實面的因素—預算與時間，若交換重心在「旅行」的學弟妹不妨做些功課，做最經濟的安排並滿足願望清單，而我稍嫌遺憾的仍是未能去到中國四線、更內陸的地方走走看看。



揚州.瘦西湖



內蒙.響沙灣



山西.雲岡靈巖寺



山西.懸空寺

北京實習

不置可否，中國已崛起成為世界第二大經濟體，其經濟發展形勢牽動全球經貿版圖的消長，相信有感於經貿大環境下的氛圍，許多人的職涯規劃都不排除把中國當作一個選項，而親身感受中國職場生態，特別是北京互聯網領域，便是我此行交換實踐的重點。

交換中兩個多月的時間，我在萌想科技（旗下最大產品為“實習僧”）擔任市場兼公關實習生^{6,7}。各個互聯網企業於「空間」內僅隔著透明落地窗、擁有許多開放式辦公位置，能夠自由的選擇線上或線下作業方式、直接對同事甚至CEO 反應或請教問題，作業彈性與平行的氛圍便是我最初所感受到的衝擊。恰好這段時期公司將進行 B 輪融資階段，簡單來說，我直屬領導主要的職務就是

⁶ 交換生在中國找實習相對優勢很多，周遭許多交換生朋友也同樣有在實習，特別是應屆畢業生。首先，實習生可以說是較廉價的勞力（一天薪水行情大約 100~200 人民幣），故在一線城市的公司對於實習生擁有很大的需求，且以交換學校的名義在人資審核上是被認可的（畢竟如同臺灣人一樣，中國多數人仍不清楚臺灣的大學排名），如此前提下便提供了很好的一個機會，再來就是，實習也是一個很好的機會在中國職場環境下試試水溫看自己適不適合，衡量下若決心往中國發展，直接轉正職也是一條較容易的途徑。

⁷ 找實習的方式和臺灣一樣就是在各大求職網站投履歷，如實習僧、應屆生等，但要注意的是需要中國的手機門號註冊，因此有將實習納入交換規劃的學弟妹，強烈建議先做足功課（因為交換有確切的時間限制、機會是留給準備好的人！）。另外，在實習公司的選擇上我認為沒有絕對的好壞，不同的企業能看到與學習的東西都不同，部門和導師更是有著巨大的影響，但這些機遇都太難說沒有一定的準則，好好的「待價而沽」不必著急是很重要的！

在已經有好的後台與技術的支持下，建立公司自己的媒體庫，使後續階段的融資拿到漂亮的成績單。而我也受惠於此，能藉此機會跟著導師與媒體媒介、發稿、各大企業媒體渠道方與主編接洽、商談，如拜訪了新浪、搜狐、鳳凰網、極客公園、動點科技、機器之心、參加峰會等等，且與百家企業人資接洽，協助完成公司年度最大活動「2018 實習僧最佳實習雇主評選盛典」，整體從工作中所獲得中國職場生態的種種體悟、內容，便不是三言兩語可以訴說完的。

而這段實習經歷中，如同校園課堂上的學習，**最大的成就並不是職能上的專業技能與成績，而是人際上拓展伴隨而來的收穫**，儘管在平日工作激烈競爭、繁忙的環境下，工作外與同事仍可以相互玩笑、吃喝玩樂朋友般的相處，也是我北京交換生涯中一頁精彩。



北京東直門.萌想科技北京辦公室

最後，仍有些傾向心情上抒發

交換後，更加感受到世界的遼闊，也更愛臺灣了。無論身處何地，自己的選擇決定了成為怎麼樣的人，能堅持正確的價值觀與自己的原則很重要也不容易，看待事情也總有許多不同的面向並非二元對立，而生命是長期而持續地累積，期許自己向更積極的自我傾靠認真的過生活。

再次謝謝旅途上的你們，能遇見你們對我而言「難能可貴」！



中興大學應用經濟研究所

107 級碩士 簡紹宇